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埼玉県草加市にあった新田のつく地名は昭和33年（1958）
の市制施行を機にすべて消え、元の字を生かした新町名に。
1:25,000「越谷」昭和24年（1949）修正に書き込み

北海道旧伊達町の長流川と長流、室蘭本線長流駅。地名と
駅名は現在長和・長和町となっている。ワッカオイは現伊
達市若生町。1:200,000「室蘭」昭和7年（1932）鉄道補入

第133回　地方色豊かな地名が消えていく

北海道の室
むろ

蘭
らん

本線にその名も「黄
こ

金
がね

」という
駅がある。キンキラキンで景気が良さそうな
駅名なので、駅名標をキーホルダーにでもす
れば売れるかもしれない。道内にアイヌ語の
地名が多いことは周知の事実であるが、この
日本語そのものの黄金という地名も、かつて
はアイヌ語由来であった。かつては黄

おこん

金蘂
しべ

駅
と称し、所在地も開業時は伊

だ

達
て

町大
おお

字
あざ

黄金蘂
村であった。
『北海道地名分類字典』（北海道新聞社）によ
れば「オ・コンプ・ウシ・ペッ（河口が・昆
布・群生・地）」に由来するという。以下も含
め、本稿でのアイヌ語の由来については諸説
あるものの中から選んだ。黄金蘂駅が黄金駅
に改められたのは昭和27年（1952）だが、だ
いぶ以前の昭和5年（1930）に黄金蘂村という
大字の名称は北

きた

小
こ

金
がね

・南黄金に置き換えられ

た。駅の改称はその22年後だが、蘂の字が難
しく一般に馴染みのないものであることが影
響したという。昆布の群生地を形容した地名
の当て字にたまたま「黄金」が用いられ、その
後で特徴的な「蘂」の字を削って読みを変えた
ので、まるっきり別物になってしまったのだ。
室蘭本線には他にも改称された例が目立
つ。アイヌ語への当て字から「和風」に変更し
たものを挙げれば、昭和10年（1935）の小

お

鉾
ふ

岸
けし

（オプケ・ウシ・ペッ＝魚具のように川が
曲っている）→大岸、弁

べん

辺
べ

（ペ・ウン・ペ＝水
が・ある・ところ）→豊浦、太平洋戦争が始
まった後の同17年には敷

しき

生
ふ

（シ・キウ＝葦）→
竹浦、知

しれ

床
とこ

（シル・エトク＝大地の・先＝岬）
→萩

はぎ

野
の

と、戦前にすでに4駅が改称していた。
昭和10年代は「和風改称」が道内の各地域で
相次いでいる。駅名以外の例では、現在では

一般財団法人日本地図センター客員研究員　　今尾　恵介



北見市となっている旧常
とこ

呂
ろ

町で昭和16年に太
ふと

茶
ちゃ

苗
ない

村（大字名で村がつく）が福山に、手
てしまない

師学
村が日吉・登

のぼり

・吉野と、いずれも和風地名に変
更された。隣接する旧端

たん

野
の

町でも昭和13年に
は少
ちい

牛
うし

（チシェ・ウシ＝チシェ草〔食料にする〕・
のあるところ）が忠

ちゅう

志
し

に表記変更されている。
なるほど「忠なる志」が求められた時代だ。
室蘭本線の話に戻るが、戦後の昭和34年に

は長
おさ

流
る

駅（オ・サル・ウン・ペッ＝河口に・芦
原・がある・川）が長

なが

和
わ

駅に改められている。
長流の地名について『北海道地名分類字典』に
よれば、修学旅行で「お猿の学校」とからかわ
れた中学生からの強い改名希望により改めら
れたという。『角川日本地名大辞典』には昭和
22年（1947）に伊達第一中学校長流分校が創
設されたとあるが、この学校だろうか。
「伊達市こどもむけホームページ」の町名の
由来を紹介したコーナーでも、「日高の沙

さ

流
る

や
お猿と間違えやすいという理由で住民からの
要望で」長和町に変わったと記されている。長
流→長和の改称は駅名も大字も同じ昭和34
年（1959）で、その長流分校も長和中学校と名
を改めた。駅名としては、地区内に当時存在
した胆

い

振
ぶり

線（昭和61年廃止）の上
かみ

長
おさ

流
る

駅も、室
蘭本線長和駅が誕生した日に上

かみ

長
なが

和
わ

と改称し
ている。現在で「長流」の表記は長流川やこれ
を跨ぐ国道37号の長流橋、同じく道央自動車
道の長流川橋などに残るのみだ。
知床半島東側に位置する羅

ら

臼
うす

町では昭和
36年に於

お

尋
たずね

麻
まっ ぷ

布→麻
あざ

布
ぶ

町
ちょう

、春
しゅんかりこたん

苅古潭→春
かす

日
が

町
ちょう

という変更があったが、このうち於尋麻布
はアイヌ語で「オタツニオマプ（川尻に樺の木
があるもの）」、春苅古潭は「シュムカルコタン
（鱒油を採る所）」に由来するとされ、たまたま
当てられた漢字の一部を利用して和風に変更
した結果、ルーツとはまったく別物になって
しまった。個性を嫌う「標準型志向」とでも形

容すべきか。
この発想による地名変更は東京でも戦前か
ら行われてきた。たとえば東京市が昭和7年
（1932）に周辺82町村を編入した際の町名設
定では、土地条件や開発の歴史などを色濃く
残す地名が大幅に失われている。その代表が
「新
しん

田
でん

」のつく地名だ。江戸時代に新田開発が
積極的に進められた際に多く誕生したものだ
が、新市域となったエリアに町名を定める基
準として東京市が掲げたのが、「冗長なるも
の、旧

きゅう

套
とう

にして判読に苦しむもの〔例示は省略
＝引用者〕、又農耕地を想起せしめるが如き時
代後れの名称、例へば太

た

郎
ろ

兵
べ

衛
え

耕
こう

地
ち

（砂町）、
弥
や

五
ご

郎
ろう

新
しん

田
でん

、次
じ

郎
ろう

左
ざ

衛
え

門
もん

新
しん

田
でん

（綾瀬村）、長
ちょう

右
衛
え

門
もん

新
しん

田
でん

（東
ひがしふちえ

淵江村）等、大都市に不適切なる
もの」〔読点を追加〕を整理する方針が採られ、
実施された。
具体的には先に挙げられた太郎兵衛耕地は
北
きた

砂
すな

町
まち

九丁目（東砂三丁目付近）、弥五郎新田
は千

せん

住
じゅ

旭
あさひ

町
ちょう

、五
ご

反
たん

野
の

北
きた

町
まち

（青井・弘
こう

道
どう

）、五反
野南町（西綾瀬・足立など）の3町、長右衛門
新田は長

なが

門
と

町（大
おお

谷
や

田
た

）、次郎三郎新田は四
よ

ツ
つ

家
や

町
ちょう

（青井・弘道）などに変更されている。当
初は錯雑した境界が「新田時代」そのままだっ
たため、その後の区画整理や住居表示の実施
などでさらにカッコ内のように再変更、境界
もまるで違っているので、今となっては新旧
の照合は至難の業だ。
戦後の埼玉県草

そう

加
か

市でも、市制施行した昭
和33年（1958）に「都市らしい町名」が一斉に誕
生した。金

きん

右
う

衛
え

門
もん

新
しん

田
でん

→金
きん

明
めい

町
ちょう

、九
く

左
ざ

衛
え

門
もん

新
しん

田
でん

→旭町、善
ぜん

兵
べ

衛
え

新
しん

田
でん

→新
しん

善
ぜん

町
ちょう

、長
ちょうえもん

衛門新
しん

田
でん

→長
ちょう

栄
えい

町
ちょう

（長栄）、清
せい

右
う

衛
え

門
もん

新
しん

田
でん

→清
せい

門
もん

町
ちょう

（清
門）、新

しん

兵
ひょう

衛
え

新
しん

田
でん

→新
しん

栄
えい

町
ちょう

（新栄）などとして新
田は完全に一掃されている（カッコ内はその後
の住居表示による変更名）。元のままの方が「格
好いい！」と感じる私はひねくれ者だろうか。

今尾恵介（いまお・けいすけ）
1959年横浜市生まれ。小中学時代より地形図と時刻表を愛好、現在に至る。明治大学文学部ドイツ文学専攻中退後、音楽出版社勤務を
経て1991年よりフリーライターとして地図・地名・鉄道の分野で執筆活動を開始。著書に『ふしぎ地名巡り』（筑摩書房）、『地図の遊び方』
（けやき出版）、『番地の謎』（光文社）、『地名の社会学』（角川選書）など多数。2017年に『地図マニア　空想の旅』で斎藤茂太賞、2018
年に『地図と鉄道』で交通図書賞を受賞した。現在（一財）日本地図センター客員研究員、日本地図学会「地図と地名」専門部会主査
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「じいじのお手伝い」
第37回写真コンクール
銀賞（調査士ノ目線部門）
杉田　峰子●滋賀会

近くの堤防での一コマです。
花、生き物、乗り物…何にでも興味を持ち、
何でも真似しようとする年頃の孫。
ポールもおもちゃになってしまいました。
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令和5年10月1日から消費税のインボイス制度が
開始されます

国税庁軽減税率・インボイス制度対応室

1　 インボイス制度（適格請求書等保存方式）の
概要等

（1）インボイス制度とは
インボイス制度は、複数税率に対応した仕入税額
控除の方式であり、インボイス制度の下では、仕入
税額控除の適用を受けるためには、帳簿のほか売手
から交付を受けた「インボイス」等の保存が必要とな
ります。
インボイスとは、「売手が買手のために正確な適
用税率や消費税額等を伝える手段」であり、登録番
号のほか、一定の事項が記載された請求書や納品書
その他これらに類するものをいいます（図1）。

（2）消費税の仕組み
消費税は消費者が負担することを予定する税です
が、その消費税について納税をするのは、各取引段
階において、物の販売やサービスの提供を行った事
業者となります。
納税する消費税額は、売上げに係る消費税額から
仕入れに係る消費税額を控除することにより算出し
ます。この仕入れに係る消費税額を控除することを
「仕入税額控除」といいますが、この「仕入税額控除」
を受けるためには、現行制度では、「帳簿」と「区分
記載請求書」の保存が必要とされています。

（3）現行の仕組みからの変更点
インボイス制度では、これまでの請求書等に記載
事項を追加していただく必要があります。具体的に
は、現行の「区分記載請求書」の記載事項に加えて、

（図1）インボイス制度の概要

「登録番号」、「適用税率」、「税率ごとに区分した消
費税額」を追加することとなりますが（図2）、必ず
しも新しくインボイスという書類を一から作成しな
ければならないわけではありません。
現行の区分記載請求書では、消費税の申告義務が
免除されている事業者（免税事業者）でも発行可能と
なっていますが、「登録番号」は、税務署長の登録を
受けた課税事業者（インボイス発行事業者）に通知さ
れるものであるため、インボイス制度開始後は、免
税事業者の方はインボイスを発行することができな
いこととなります。
ただし、免税事業者の方でも課税事業者になるこ
とを選択することで、インボイス発行事業者として
の登録を受けることができます。

2　インボイス制度に対応するための検討事項・
事前準備等

（1）インボイス発行事業者となるかどうかの判断
インボイス発行事業者となるかは事業者の任意で
あるため、以下の点から登録を受けるか検討するこ
ととなります。
①　売上先がインボイスを必要とするか
課税事業者が仕入税額控除の適用を受けるた

めにはインボイスの保存が必要となります。他方
で、消費者、免税事業者や課税事業者であって
も簡易課税制度を選択している事業者は、仕入
税額控除のためにインボイスを必要としません。
取引先である売上先にインボイスが必要なの
かを確認する必要があります。

（図2）区分記載請求書とインボイスの記載事項

令和5年10月1日から
消費税のインボイス制度が開始されます
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登録を受けた場合は、売上先からインボイス
の交付を求められたときは、記載事項を満たし
たインボイスを交付する必要があります。

②　申告に係る事務負担の検討
インボイス発行事業者となると、基準期間に

おける課税売上高が1,000万円以下となっても、
免税事業者とはならず、課税事業者として申告
が必要となります。
この点、簡易課税制度を選択することによ

り、申告に係る事務負担を軽減することが可能
です。
なお、登録を受けなかった場合、インボイスを
交付できませんが、売上先は、制度開始から6年
間は仕入税額の一定割合（80％、50％）が控除で
きる経過措置が適用できます（詳しくは「5　免税
事業者に係る対応」をご参照ください。）。

（2）登録申請手続
インボイス発行事業者の登録を受けようとする事
業者（登録を受けることができるのは、課税事業者
に限ります。）は、納税地を所轄する税務署長に登録
申請書を提出する必要があります。登録申請書は、
e-Tax又は郵送により提出することができます。
なお、郵送により登録申請書を提出する場合の送
付先は、各国税局のインボイス登録センターとなり
ます。各国税局のインボイス登録センターの所在地
は、インボイス制度特設サイトからご確認ください。
登録申請書の提出を受けた税務署長は、登録拒否
要件に該当しない場合には、登録簿に法定事項を登
載して登録を行い、登録を受けた事業者に対して、
その旨を通知します。
制度開始（令和5年10月1
日）からインボイス発行事業
者となるための申請手続に
ついては、インボイス制度
特設サイトの「申請手続」を
ご確認ください。

（3）簡易課税制度の選択
簡易課税制度とは、「消費税簡易課税制度選択届出
書」を提出した課税事業者が、その基準期間における
課税売上高が5,000万円以下の課税期間について、課

インボイス制度特設サイト
「申請手続」

税仕入れに係る消費税額を、実額ではなく、課税標
準額に対する消費税額に事業区分に応じたみなし仕
入率を乗じて算出した金額とする制度をいいます。
原則として適用を受けようとする課税期間の初日
の前日までに「消費税簡易課税制度選択届出書」を提
出している場合に適用することができます（簡易課
税制度の選択は任意です。）。
ただし、免税事業者が令和5年10月1日から令和
11年9月30日までの日の属する課税期間に適格請
求書発行事業者の登録を受け、登録を受けた日から
課税事業者となる場合、その課税期間から簡易課税
制度の適用を受ける旨を記載した届出書をその課税
期間中に提出すれば、その課税期間から簡易課税制
度を適用することができます。

（4）各種補助金
インボイス制度への対応を見据えたデジタル化や
販路開拓等の取組において、以下の補助金が活用で
きます。
①　小規模事業者持続化補助金
小規模事業者持続化補助金について、免税事
業者がインボイス発行事業者となる場合、補助
額が上乗せされる「インボイス枠」が設けられて
います（詳しくはリーフレット及び事務局ホー
ムページを参照ください。）。

②　IT導入補助金
インボイス制度への対応も見据えて、中小・
小規模事業者向けにIT導入補助金が設けられ
ています（詳しくはリーフレット及びIT導入補
助金事務局ホームページを参照ください。）。

小規模事業者
持続化補助金
リーフレット

（商工会議所地区）
小規模事業者持続化
補助金事務局
ホームページ

（商工会地区）
小規模事業者持続化
補助金事務局
ホームページ

IT導入補助金
事務局ホームページ

IT導入補助金
リーフレット
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3　売手の留意点

（1）インボイス発行事業者の義務
インボイス発行事業者には以下の義務が課されます。
①　インボイスの交付
取引の相手方（課税事業者に限ります。）の求

めに応じて、インボイスを交付（データでの提
供が可能です。）。

②　写しの保存
交付したインボイスの写し（※）を保存。
（※）	交付したインボイスの写しとは、交付し

た書類そのものを複写したものに限ら
ず、そのインボイスの記載事項が確認で
きる程度の記載がされているものもこれ
に含まれるので、例えば、請求書を作成
した際のデータや簡易インボイス（適格
簡易請求書）に係るレジのジャーナル、
明細表などの保存があれば足ります。

（2）留意点
インボイス発行事業者となった場合に準備や検討が
必要になると考えられる事項は主に以下のとおりです。
①　何をインボイスとするか
取引ごとにどのような書類を交付しているか
確認し、どのように見直せばインボイスの記載要
件を満たせるか。システム改修等も含めて検討。
②　取引先との認識共有
必要に応じ、取引先への登録番号の通知や、

インボイスとした書類、交付方法等の認識共有。

4　買手の留意点

継続的な取引については、仕入先がインボイス発
行事業者の登録を受けるか事前に確認し、何をイン
ボイスとするかについて、仕入先との間で認識を統
一しておくことが考えられます。
また、免税事業者や消費者など、インボイス発行
事業者以外の者から行った課税仕入れは、原則とし
て仕入税額控除の適用を受けることができず（制度
開始後6年間の経過措置がありますので、詳しくは
「5　免税事業者に係る対応」を参照ください。）、仕
入税額控除の適用を受けるためには、一定の事項が

記載された帳簿とインボイスの保存が必要となりま
す。仕入先から受け取る請求書等がインボイスとし
ての記載事項を満たしているか確認し、どのように
保存・管理するのかを検討する必要があります。
なお、簡易課税制度を適用する場合、課税仕入れ
等に係る消費税額は課税売上げ等に係る消費税額に
みなし仕入れ率を乗じて算出します。そのため、実
額による仕入税額の計算や課税仕入れ等に係るイン
ボイスの保存が不要となり、事務負担の軽減を図る
ことができます。

5　免税事業者に係る対応

（1）免税事業者との取引における留意事項
免税事業者の方がインボイス発行事業者となった
場合、消費税を加味した価格の設定、取引金額の見
直しを検討することも考えられます。
インボイス制度を契機とした免税事業者等の小規
模事業者との取引において留意すべき事項、例えば、
独占禁止法などで問題となる行為などの考え方につ
いて、「免税事業者及びその取引先のインボイス制
度への対応に関するQ＆A」で紹介し
ています。
詳しくは、公正取引委員会ホーム
ページをご参照ください。

（2）免税事業者との取引に係る経過措置
インボイス制度の下では、消費者や免税事業者又
は登録を受けていない課税事業者といったインボイ
ス発行事業者以外の者からの課税仕入れについて
は、仕入税額控除のために保存が必要な請求書等の

（図3）仕入税額控除の要件

公正取引委員会
ホームページ
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交付を受けることができないことから、原則、仕入
税額控除を行うことができません。
ただし、インボイス制度開始から一定期間は、イン

ボイス発行事業者以外の者からの課税仕入れであっ
ても、仕入税額相当額の一定割合を仕入税額とみな
して控除できる経過措置が設けられています（図4）。

6　令和5年度税制改正（案）について

令和5年度税制改正の大綱が令和4年12月23日
に閣議決定されました。当該大綱においては、
・免税事業者からインボイス発行事業者になった事
業者について、納税額を売上税額の2割に軽減す
る激変緩和措置を3年間講ずる案
・課税売上高が1億円以下である事業者について
は、1万円未満の課税仕入れについて、インボイ
スの保存がなくとも仕入税額控除を可能とする措
置を6年間講ずる案
・振込手数料相当額を値引きとして処理する場合等
の事務負担を軽減する観点から、少額の返還インボ
イスについて交付義務を免除する措置を講ずる案

（図4）免税事業者等からの課税仕入れに係る経過措置

などが掲げられております。
これらの事項を含むインボイス制度
に係る改正（案）について、詳しくお知
りになりたい方は、財務省ホームペー
ジの特設サイトをご覧ください。

【参考】国税庁ホームページのインボイス制度特設サ
イトでは、
①　インボイスコールセンター
（インボイス制度に関する一般
的（※）なご質問やご相談）
0120-205-553
（9:00～17:00　土日祝除く）
※　個別相談（関係書類等により具体的な事
実等を確認する必要のある相談）を希望さ
れる方は所轄の税務署への電話（音声ガイ
ダンス「2」を選択）により、面接日時等をご
予約ください。

②　	インボイス制度に関する税務相談チャットボット
③　説明会の開催案内
④　インボイス制度について解説した動画（国税
庁動画チャンネル）

⑤　インボイス制度に関する取扱通達やQ＆A
などを掲載しています。

※　本文は令和5年1月時点の法令等に基づき記載
しています。

財務省

インボイス制度
特設サイト
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ほっかいどう地図・境界シンポジウム2023　Part19

ほっかいどう地図・ 
境界シンポジウム2023 

Part19

令和5年2月16日（木）、ホテルライフォート札幌
におきまして、ほっかいどう地図・境界シンポジウ
ム2023が開催されました。このシンポジウムは日
本土地家屋調査士会連合会北海道ブロック協議会が
主催するもので、今回は平成31年に開催されてか
ら4年ぶりの開催となりました。毎回、北海道の地
図、境界に関する講演をしていただき、土地家屋調
査士のほかに関係官庁、関係団体、そして一般市民
と多数の方々が参加されました。
本年のシンポジウムはまず

・開会の辞　北海道ブロック協議会
	 副会長　大京寺貢氏
・主催者代表挨拶�　�北海道ブロック協議会
	 会長　杉村久哉氏
・来賓挨拶　札幌法務局長　伊藤敏治氏
	 日本土地家屋調査士会連合会
	 会長　岡田潤一郎氏

の方々からお話をいただき、講演は第1部講演、第
2部講演の2部構成により開催されました。

講演　第1部「民法・不動産登記法改正と所有者不
明土地問題：人口減少時代の土地制度の課題」

獨協大学法学部　教授　小栁春一郎氏

小栁氏の講演について下記のと
おり報告します。
民法改正の相隣関係について
（1）隣地使用権
境界標の調査又は境界に関する
測量、枝の切取りのために必要が
ある場合、隣地使用が可能となり、従来あった境界
又はその付近における障壁、建物その他の工作物の
築造、収去又は修繕の他に測量、枝の切取りのため
に必要がある場合で、その効果は所有者・借地権者
等の「必要な範囲内」の隣地使用「使用の日時、場所
及び方法は、隣地の所有者及び隣地を現に使用して
いる者のために損害が最も少ないもの」に限定され
る。手続には事前通知をする義務があり、通知困難
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なときは使用を開始した後、遅滞なく通知すること
で足りる。
ここでの境界とは所有権界を表しているが、土地
家屋調査士が取り扱う筆界を調査するための測量に
も隣地を使用することは可能。通知については、必
要な範囲内日時場所方法で隣地に最も少ない損害を
隣地者に通知する必要があるが、承諾ある場合は問
題なく、承諾がない場合は隣地使用確認の訴えを起
こす必要がある。通知不要な場合は、通知の期間は
測量、枝切りなどの隣地所有者の負担が比較的小さ
い場合、基本的には2週間程度の期間を置けば足りる。
隣地が空き地である場合は、当該隣地を実際に使
用している者がおらず、隣地の使用を妨害しようと
する者もいない場合には、裁判手続を経ていなくて
も、土地の所有者が隣地使用権に基づいて適法に隣
地を使用することができると考えられる。
（2）ライフライン設置権
電気、ガス又は水道水の供給等継続的供給の確保
を目的としており、必要な範囲内での他人所有土地
での設備設置又は他人所有設備利用ができるように
なるが、相手方には事前に通知する必要があり、そ
の土地の損害に対して償金の支払いをしなければな
らない。
（3）越境竹木・根の処理
隣地の枝が越境している場合で越境された方は越
境した方に切除させるが、越境された方が自分で切
れる場合がある。催告したにもかかわらず、竹木の
所有者が相当の期間内に切除しないときや、竹木の
所有者が不明なときなど、急迫の事情がある場合に
は越境された方が切除でき、これらの切除費用は越
境者に負担させることができる。
所有者不明土地問題について
（1）相続登記での問題点
共有物の処分は全共有者の同意が必要のため、所
有者不明だと手続が大変となる。相続では相続人が
相続開始を知ってから3か月以内に相続放棄を家裁
に申述しないと単純承認になり、その相続人が放っ
て置くと2次相続が発生し相続人増大となる。不動
産登記法では相続登記は義務ではないため、亡く
なった被相続人名義が登記に残り、誰が現在の所有
者なのか調査が必要となることが問題となっている。
（2）長期間登記未了土地解消事業

所有者不明土地問題に直面する自治体のニーズを
踏まえ調査地域を選定し、それら調査対象土地の洗
出しを行い、登記情報と戸除籍とを突合し、登記名
義人について相続が発生していないかどうかを確認
し、登記名義人の法定相続人等を調査する。2022
年9月末までに9万2千人分の法定相続人の調査を
完了している。
（3）�表題部所有者不明土地の登記及び管理の適正化

に関する法律
いわゆる変則型登記対策で表題部所有者の氏名住
所が正常に登記されていない変則的な登記を解消す
るもので、その特徴としては、登記官の役割拡大で
あり、今までは受身・申請を受理して登記に反映し
てきたものから、自ら調査して探索すること、そし
て専門家・土地家屋調査士を取入れ協力していく仕
組みが挙げられる。
不動産登記法改正・相続土地国庫帰属法
（1）相続登記等不動産登記法改正のポイント
1つ目のポイントは相続登記の義務化。相続等で
不動産を取得した相続人に対し、その取得を知った
日から3年以内に相続登記の申請をすることを義務
付け、義務を怠ると過料10万円となる。次に相続
人申告登記制度が新設され、簡易に自分が相続人で
あることを申告すればよく、他の相続人や相続分は
調査不要となる。最後に住所変更登記義務化は住所
変更登記の申請が義務化となり、正当な理由がない
場合は過料5万円となる。
（2）相続土地国庫帰属制度の創設
相続又は遺贈により土地の所有権を取得した相続
人等が、土地を手放して国庫に帰属させることを可
能とする制度のことで、相続人等が承認申請し法務
局による審査を行い、相続人等は管理費用を前納す
る必要がある。
国庫帰属申請権者は相続等による取得者であり、
共有の場合は共有者全員である必要があり、共有者
に一人でも相続取得者がいればよく、他の共有者が
法人でも申請可能。
対象土地に不明共有者がいる場合は、従来からの
方式で不在者財産管理人を選任し家裁の許可を得て
財産処分する方法と、新しく所有者不明土地管理人
（1名）選任を申立て、その後管理人が裁判所の許可
を得て財産処分する方法。不明共有者の持分をその
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他の共有者が持分取得の裁判を地裁に申し立て後国
庫帰属申請する方法などがある。
（3）共有規定改正のポイント
1．全員同意が必要な場合を制限
重大変更は全員同意が必要だが、共有私道の舗装、
導管設置、建物の外壁修繕工事等の軽微変更は過半
数で可能。
2．裁判所関与で不明共有者は無視
処分行為や重大変更は従前からの全員同意原則を
維持しつつ裁判所の関与で不明共有者の持分取得や
同意を得ることが可能。
3．管理行為の明確化
共有の家を持分多数決で第三者に賃貸できる。
4．不在者財産管理人と所有者不明土地管理人
不在者財産管理人は複数の不在者がいた場合は複
数人選任されていたが、所有者不明土地管理人は不
明者が複数人でも一人の管理人の選任で足りる。
以上が改正の概要ですが、今回の法改正は非常に
優れた法改正だと思います。これからは専門家の皆
様は活用する責任が大きいと思いますので十分に活
用していただければとのことでした。
第1部講演の終了後の休憩時間を使い「調査士カ
ルテMap」のデモンストレーションブースの開設と
期間限定無料IDの配布が行われていました。

講演　第2部「所有者不明土地から見えてくる不動
産管理の問題と解決策」　

日本土地家屋調査士会連合会　相談役　小野伸秋氏

小野氏の講演について下記のと
おり報告します。
（1）�所有者不明土地問題はここか

ら表面化
急激な人口減少、少子化や高齢

化の進展、都市間競争の激化など
グローバリゼーションの進展等により様々な問題が表
面化してきおり、所有者不明土地とは不動産登記簿
により所有者が直ちに判明しない土地、所有者が判
明しても、所在不明で連絡が付かない土地などで全
国の所有者不明土地の割合は24％もあり、その面積
は九州本島の面積に相当している。

これらのことにより土地所有者の探索に多大な時
間と費用が必要となり、公共事業や復旧、復興事業
が円滑に進まない、民間取引や土地利活用の阻害要
因となるなど様々な問題が生じている。
（2）所有者不明土地問題に係る法改正のポイント
登記がされるようにするための不動産登記制度の
見直しや土地を手放すための制度の創設、土地利用
に関する民法のルールの見直しがある。
既に法務省の行っている事業に長期相続登記未了
土地の解消は司法書士の協力のもと進められ、表題
部所有者不明土地の解消は私たち土地家屋調査士が
協力して現在も進められている。長期相続未了土地
の問題事例として実際の業務で携わった事例につい
て説明があった。
表題部所有者不明土地とは氏名のみ記載されてい
るもの等、所有者を特定できない登記のことで、こ
れら表題部所有者不明土地には各官庁の作成した墓
地台帳、課税台帳など様々な台帳の不備があるが、
これらあらゆる台帳と登記簿が連携していれば適切
な管理が可能となるのではないか。
民法改正だけでなくデジタル社会の革命に対応す
る環境整備が必要。我々の業界としては、デジタル
3原則を地積DXに溶け込ませ、より理解を深めて
推進することが重要であり、デジタル3原則につい
て説明があった。
（3）�不動産登記制度の見直しによる所有者不明土地

発生予防
相続登記の申請義務化、相続人申告登記、DV被
害者等の保護のための登記事項証明等の記載事項の
特例、所有不動産記録証明制度、住所等の変更登記
の申請義務化、外の公的機関との情報連携、職権に
よる住所等の変更登記などがあり、住所変更登記及
び相続登記の申請を義務化することで、長期相続未
了土地になることを未然に防ぎ、所有者不明土地の
発生を予防できる。
（4）登記所備付地図データの一般公開
令和5年1月23日よりG空間情報センターのホー
ムページより全国の登記所備付地図データが一般公
開され無償で利用することができるようになった。
（5）所有者不明土地と森林経営管理法
我が国の森林資源が充実する中、林業の成長産業
化と森林資源の適切な管理を両立し、先人の築いた



10 土地家屋調査士　2023.4月号　No.795

貴重な資産を継承・発展させることが、これからの
森林・林業政策の主要課題となっている。そこで現
状の課題として、多くの森林所有者が林業経営の意
欲を持てずにいること。林業経営を行う民間業者の
事業規模拡大のための事業地確保することがあり、
森林経営管理法についての説明がありました。
（6）相続土地国庫帰属制度の創設
・相続土地国庫帰属制度は誰でもできるのか？
基本的に相続や遺贈によって土地の所有権を取得
した相続人であれば申請可能で制度開始前に土地を
相続した方も申請することができるが、売買によっ
て任意に取得した土地や法人名義は対象とならな
い。また、共有である場合は相続や遺贈によって持
分を取得した相続人全員で申請する必要がある。
・どのような土地でも引き取ってもらえるのか？
過大な費用や労力が必要となる土地については対
象外。
・手続には費用が掛かるのか？
審査手数料のほか、国庫帰属の承認を受けたとき
は10年分の土地管理費相当の負担金が必要。
（7）超高齢化社会の不動産管理業務のお手伝い
団塊の世代が後期高齢者の時代に入り高度成長期
時代の不動産神話ブームで全国に不動産を放置して

あるところの土地処分の相談や、どこにあるのかの
調査依頼が来て、山林の場合や宅地の場合、農地の
場合などにより管理業者や団体の検討が必要になっ
てくる。
（8）土地境界確認業務の将来
私たち土地家屋調査士の日常業務で作成している
調査素図を地図XMLデータ等で共有化することで
14条地図と同等の地図に成長することができる。
このようなことが10年後、20年後、30年後の方
向性として皆様がこれからどうしていくか考えて
いっていただきたいと話され、講演は締め括られた。
講演が終了し、北海道ブロッ
ク協議会副会長の丸尾教綱氏か
ら謝辞が述べられ、「ほっかいど
う地図・境界シンポジウム2023 
Part19」は盛況のうちに終了しま
した。このシンポジウムの開催に
あたり講演をいただいた方々、寒い中このシンポジ
ウムにご来場くださいました皆様、本当にありがと
うございました。そして会場の手配から当日の準備、
進行まで全てを行っていただきました札幌会の実行
委員会（PT）の皆様、本当にお疲れ様でございました。

広報員　鈴木正幸（函館会）
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事務所運営に必要な知識事務所運営に必要な知識
―時代にあった資格者であるために――時代にあった資格者であるために―

第89回　一人法人のメリット　デメリット 
土地家屋調査士法人ITrust　社員土地家屋調査士　　松村　充晃（熊本県土地家屋調査士会会員）

事務所運営に必要な知識
―時代にあった資格者であるために―

土地家屋調査士法　第五章　土地家屋調査士法人
（設立）第二十六条　調査士は、この章の定める
ところにより、土地家屋調査士法人（調査士の業
務を行うことを目的として、調査士が設立した
法人をいう。以下「調査士法人」という。）を設立
することができる。

令和2年の法改正で土地家屋調査士一人での法人
化ができるようになりました。
一人で法人化して何か意味あるの？とお思いの方
も多いと思います。私自身が一人法人を設立してや
がて二年がたとうとする中で感じたこと、学んだこ
とをお伝えできればと思います。
法人化にどんなことを求めますか？節税？責任の
有限化？経費の効率化？いろいろな思いがあっての
法人化だと思います。会社設立も同様ですが、個人
事業と法人とでは何が違うのでしょうか。これから
14の違いを比較してみます。法人化を検討されて
いる方は参考にしていただければと思います。

①できる業務に違いはあるの？
「土地家屋調査士法第二十九条（業務の範囲）　調
査士法人は、第三条第一項第一号から第六号までに
規定する業務を行うほか、定款で定めるところによ
り、次に掲げる業務を行うことができる。」「（一）法
令等に基づきすべての調査士が行うことができる
ものとして法務省令で定める業務の全部又は一部」
「（二）民間紛争解決手続代理関係業務」
→　土地家屋調査士法にあるように、個人・法人と
もに同じ三条業務を行うことができます。

②業務で生じる責任はどうでしょうか？
「（社員の責任）第三十五条の三　調査士法人の財産
をもつてその債務を完済することができないときは、
各社員は、連帯して、その弁済の責任を負う。（以下略）」

会社法上の規定により設立され、全社員が無限責任
社員からなる合名会社に準ずる法人となります。「無限
責任社員」である土地家屋調査士は法人が背負う負債
については、法人に財産がない場合には私財を投じて
でも返済する責任があります。個人事業主としての土
地家屋調査士も無限責任社員であることには変わりあ
りません。また個人事務所では別の土地家屋調査士に
責任が及ぶことはありませんが、法人への懲戒処分は
社員土地家屋調査士も対象になる可能性があります。
→　財産は個人・法人も無限責任を負います。法人
は連帯責任を負う可能性があります。

③支払う会費はどうなるの？
単位会によっても取扱いは異なるのでしょうが、
個人会費と法人会費を支払っています。
→　法人は、個人・法人会費と2重に支払う場合が
あります。（単位会の規定による。）

④税金はどうでしょうか？
個人事業主が支払う所得税は累進課税で、所得が
増えれば増えるほど税率が上がります。一方、法人
税は固定税率で、事業年度に得た課税所得に一定の
税率を乗じて計算します。法人の場合は所得が大き
くなればなるほど節税効果が高まります。所得が
800万円を超える辺りから法人税の税率の方が低く
なります。しかし、法人住民税は赤字決算でも最低
7万円程度支払う義務があります。

課税される所得金額 税率 控除額
1,000円から1,949,000円まで 5％ 0円
1,950,000円から3,299,000円まで 10％ 97,500円
3,300,000円から6,949,000円まで 20％ 427,500円
6,950,000円から8,999,000円まで 23％ 636,000円
9,000,000円から17,999,000円まで 33％ 1,536,000円
18,000,000円から39,999,000円まで 40％ 2,796,000円
40,000,000円以上 45％ 4,796,000円
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区分
適用関係（開始事業年度）

平28.4.1
以後

平30.4.1
以後

平31.4.1
以後

令4.4.1
以後

普
通
法
人

資本金1億
円以下の
法人など
（注1）

年800万円
以下の部
分

下記以外
の法人

15％ 15％

15％ 15％

適用除外
事業者
（注2）

19％
（注3）

19％
（注3）

年800万円超の部分 23.40％ 23.20％ 23.20％ 23.20％
上記以外の普通法人 23.40％ 23.20％ 23.20％ 23.20％

国税庁ホームページ（https://www.nta.go.jp/index.htm）より

→　個人事業は累進課税、土地家屋調査士法人は法
人税が課税されます。

⑤�経費の使える幅が法人の方が広がるってどういう
こと？
個人事業では給与を経費計上できませんが、法人
は役員報酬として給与を経費として計上できます。
また、生命保険・退職金なども経費計上できるよう
になります。
個人事業では、個人支出と事業支出の線引きが曖

昧で自身で割合、区別をする必要がありますが、法
人は全て目的の事業活動の為の支出とみなされます。
→　法人の場合は経費として計上できるものが多く
あります。

⑥法人クレジットカードが作れるのは便利です。
法人では法人向けのクレジットカードを作ること
ができます。
個人のクレジットカード決済では、私用での買い
物か経費としての買い物かを選別しなければなりま
せんが、法人カードを利用し決済を分けることで経
理の手間を省けます。
→　法人化すれば法人カードを作ることができ、公
私の決済を分けることができます。

⑦�保険・年金額の半分を法人で負担しなければなら
ないの？
従業員を常時5名以上雇っている個人事業主及び
法人は、法律によって社会保険への加入が義務付け
られています。社会保険の支払いは法人と従業員と
の折半になります。国民健康保険や国民年金に加入
する場合に比べて高額になり、法人としての支払い
額も増えます。

→　法人化する事により人件費の負担額は増えます
が、社員の生活は安定します。

⑧決算日が同じだと確定申告が大変にならない？
個人事業での会計期間は、1月1日から12月31
日までを1期とし、12月が決算月となりますが、法
人の場合は、決算日を自由に決めることができます。
→　法人は繁忙期を避ける等、決算日を自由に設定
できます。

⑨確定申告書の違いは？
個人事業では、所得税・消費税・復興特別所得税
の3種類の税の申告が必要ですが、法人では法人税・
消費税・法人事業税・都道府県民税・市民税の5種
類の申告が必要になります。
また、個人では確定申告書、青色申告決算書、消
費税申告書を作成しなければならないのですが、法
人では決算報告書、法人税報告書、消費税申告書、
法人事業税申告書など作製の手間が増えます。
→　法人の方が経理に掛かる手間が増えるため、税
理士への委託費用も発生します。

⑩�源泉徴収がなくなります。
個人事業で請求先に支払いを委託する源泉徴収
は、法人では必要はありません。個人事業では源泉
徴収の支払いをした分年末調整で還付されることも
あると思いますが、法人化すると、確定申告により
清算される源泉徴収はなくなり還付金の返還もなく
なります。
→　個人事業で還付されていることもある源泉徴収
が法人ではなくなります。

⑪個人事業と法人の維持コストは？
個人事業主は開業届の提出だけで済むのに対して、

法人設立は定款の作成や登記申請が必要となり、登
記費用が発生します。また、税務申告では赤字であっ
ても法人住民税課税が発生します。職員がいれば社
会保険料等の福利厚生費用の負担が発生します。
→　法人設立・維持には個人事業よりもコストが掛
かります。
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⑫�銀行手数料（積み重なれば大きな違いになります。）
個人名義でのネットバンキングの維持費用、振込

手数料も法人の方が高い場合があります。1回につ
き数百円程度ですが、回数が増えれば結構な費用に
なりますし、個人で無料であったネットバンキング
の月額利用料金も基本料金が掛かるようになります。
→　法人での銀行口座維持の方がコストが掛かりま
す。（利用銀行を変える事も要検討です。）

⑬信用力はどうでしょうか？
商号・所在・代表者といった情報が登記されるこ
とにより対外的な証明力が生じます。
個人的には、法人化をして信用力が向上した実感
はありませんが、企業・銀行等からは法人の方が信
用が高いとされています。また、社名の方が対外的
な営業力も持つのではないかと感じていますが、取
引先によっては土地家屋調査士の名前の方が信用が
あると捉える方もいますので、取引相手に誰を想定
するかで、個人事業がよいのか法人がよいのか検討
する必要があります。また、目的とする法人像によっ
て命名する法人名称も、自分の名を入れる入れない
と全く違ったものになると考えます。
→　一般的には企業・銀行等から法人の方が信用が
高いとされています。

⑭事業拡大と事業承継について考える
個人事業主の場合は、個人事務所の名称（土地家
屋調査士のネームバリュー）に仕事が付くといえる
のではないでしょうか。もし土地家屋調査士が業務
を辞める、死亡するなどの事由が生じた場合には、
取引先のとの取引も終了することになると思いま
す。社名法人であれば、代表土地家屋調査士が入れ
替わったとしても、会社と同じように事業存続もで
きるのではないでしょうか。
また、個人事業では事業主が死亡すると銀行口座
は凍結しますが、法人だと口座は継続します。

→　法人設立で大切なのが、事業のビジョンだと考
えます。今後、更なる事業規模の拡大と継続を目
指すのであれば、法人の設立を検討していいので
はないかと考えます。

まとめ

法人化することの理由に節税のためと耳にするこ
とが多いのですが、個人的には節税を目的に法人化
することはお勧めしていません。法人化することで
発生する経費が思った以上に多くなりますし、個人
事業より大きく節税できるかと言えばそうでもあり
ません。ただ、収入が大きくなると税金を支払うた
めに仕事をしているのではないかとの錯覚に陥るこ
とも事実ですので、適法な範囲内での節税という意
味での法人化は勿論意味があることだと思います。
土地家屋調査士は国の制度によって成り立つ資格

ですので、納税は義務であり、制度維持のための費用
であるとも考えることができるのではないでしょうか。
私は、法人設立の一番大きなメリットは、代表と
従業員（補助者）との共通の意識の改革ではないかと
感じています。一人ではできないことを、仲間と一
緒に行っていくという目標があるからこその法人化
だと考えています。法人化しても依頼者に提供する
業務内容に違いはありませんが、一人ではできない
クオリティの業務を社員と共に行うことによって、
より質の高い成果を提供できるようになるのではな
いでしょうか。
法人化すると社会保険料等の支払額は増加します
が、代わりに従業員に対する補償が手厚くなります。
従業員にとっての年金、社会保険、銀行からの借入
れ等の条件もよくなり、生活の安定も見込まれると
思います。だからこそ、安心して長期間働くことも
できるのではないでしょうか。従業員の生活の安定
を図り、土地家屋調査士一人ではできない業務を一
丸となって取り組み、更なる事業の発展を目指した
いという方にこそ、一人法人化をお勧めします。
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第37回写真コンクール作品募集

第38回写真コンクールにご応募いただいた作品を連合会ウェブサイト「会員の広
場」に掲載して行う土地家屋調査士会員によるインターネット投票を次のとおり実
施します。
得票数の多かった作品には、「はーもにー賞」が授与されます。
皆様からのたくさんのご投票をお待ちしております。

公開場所 連合会ウェブサイト「会員の方へ（会員の広場）」→日調連共済会

投票期間 予　定：令和5年5月16日（火）午後2時から
 29日（月）午後5時まで

投票方法 （1）投票する写真をクリックします。
（2） 写真の拡大表示と併せて表示される「この写真に投票」ボタンをクリックすれば

投票は完了です。
（3）投票は、1会員につき1票です。
（4） 投票の変更は、投票期間中は何度でも可能です。新たに投票する写真をクリック

して「この写真に投票」ボタンをクリックします。
これにより、従前の投票は無効になります。

※　「会員の広場」は、土地家屋調査士会員以外の方はご入場できませんのでご了承ください。

写真コンクール
インターネット投票

第38回

広報キャラクター「地
ち し き

識くん」

写真の応募もお待ちしています！
（令和5年5月8日（月）必着）
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令和5年4月27日から相続土地国庫帰属制度が全
国の法務局で始まります

日本土地家屋調査士会連合会

日常業務の中で依頼人や隣接土地所有者と話して
いると、「先祖から受け継いだ土地なので売却する
わけにはいかないが、国が引き取ってくれるなら引
き取ってもらいたい。」というような話をよく聞くこ
とがあります。
令和3年4月28日、民法等の一部改正と同時に「相
続等により取得した土地所有権の国庫への帰属に関
する法律」（以下「法」という。）が公布され、いよいよ
本年5年4月27日に施行されることになります。一
定の要件に当てはまる土地について、所有者が法務
局に申請し承認を受け、管理に要する負担金を納付
することにより、国庫に帰属されることになります。

現在、法令のほか、制度の運用に当たって、以下
の政省令等が発出されています。

法令	 �相続等により取得した土地所有権の国庫への
帰属に関する法律
（令和3年法律第25号）

政令	 �相続等により取得した土地所有権の国庫への
帰属に関する法律施行令（令和4年政令第316
号）

省令	 �相続等により取得した土地所有権の国庫への
帰属に関する法律施行規則（令和5年法務省
令第1号）

施行通達	 �相続等により取得した土地所有権の国庫
への帰属に関する法律の施行に伴う相続
土地国庫帰属手続に関する事務の取扱い
について
（令和5年2月8日付け民二第70号民事
局長通達）

（https://www.moj.go.jp/MINJI/minji05_00460.html）

また、法務省のWEBサイトには、
「相続土地国庫帰属制度のご案内（令和5年2月版）」
（https://www.moj.go.jp/content/001390195.pdf）や
「相続土地国庫帰属制度に関するQ＆A」
（https://www.moj.go.jp/MINJI/minji05_00459.html）
も掲載されていますので、内容を確認し、依頼者等
からの相談に応じられる体制を整えていただくよう
準備をお願いします。
この制度は、承認申請に当たって、現地の位置、
形状、境界の特定を行う必要があり、土地家屋調査
士が関与することが期待されています。現在、この
制度における専門家の活用については、法務省の
WEBサイト「相続土地国庫帰属制度における専門家
等の活用について」（https://www.moj.go.jp/MINJI/
minji05_00491.html）で整理されているところです
が、積極的に相談に応じていただきたく併せてお願
いします。

～令和5年4月27日から
相続土地国庫帰属制度が全国の法務局で始まります～
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地積測量図の作製（現在は作成）
～平板測量の時代　明治・大正から昭和50年代初頭

地積測量図の作製（現在は作成）

日本土地家屋調査士会連合会　理事　　濵田　眞行

当職が補助者の頃が平板測量末期の時代であり、
昭和52年の不動産登記法施行細則等の改正により
縮尺が300分の1から250へ変更された頃です。平
板は字で書いたとおり、三脚（木製）に平らな板を水
平に据え付け、盤上のアリダードから測量ポイント
を捉え、水平距離を縮尺に応じた目盛板のところへ
印を付けていくと地形地物の形状や境界標が、盤上
の紙やマイラー用紙に現された方法を利用する測量
方法です。今でいうところの点群データを直接紙に
描いていました。トータルステーションが主流にな
る昭和50年前半頃まで利用していました。トータ
ルステーションの手前にセオドライトやトランシッ
トの上部に測距儀のクリップオンタイプが出現し、
機械とミラーとの点間斜距離を観測し仰角から水平
距離を計算して専用のコンピューターへ手入力して
座標計算、その後専用計算機からPC98シリーズ、
Windowsへと、座標は任意や日本測地系から世界
測地系へと変わっています。
もちろん、日調連公式ユーチューブにアップされ
ている古い測量機（セオドライト）と巻尺を使用した
測量もありましたが、それを数値計算するのではな
く土地の形状を三斜求積していました。手計算は面
倒だったのでしょう。
三斜求積以外にプラニメーター求積（紙で作成さ
れて図面の測点を読み取る機械）の地積測量図もあ
りました。これは法務局でもチェックが機能しな
かったようで、プラニメーターはどちらかと言うと
曲線で囲まれた形状の求積に向いていると思いま
す。地籍調査の求積では相当量使用されたと聞いて
おり、登記記録の地積と一致しない場合があります
ので、スキャニングして求積チェックが必要です。
改正時から境界標の記載を求められています。筆
界（現在は筆界点）に永続性のある境界標がある場合
はその種類を記載するようになりました。コンクリー
トブロック塀やコンクリート道路側溝等々です。始
まった頃は、その図面に存する標識だけを記載して
いましたが、やがてその土地家屋調査士や官庁が使
用する標識を全部網羅したゴム印をポンと押してお

しまいの図面が提出されるようになり、法務局の補
正対象すらならず現在まで続いています。当職の場
合、補助者時代からその図面に損する標識だけを記
載していますので、境界標の種類のゴム印を利用し
たことはありませんし、CADで30種類ほどの杭凡
例を作りその図面に合ったのを利用しています。
平板測量の図面作成の方法は、点と点を定規で結
び法面やブロック塀・石積或いは横断歩道まで書き
込んだ「原図」を現場で仕上げます。現場から帰って
からは決してしません。膨大なメモが必要であり、
現場で調整した方が合理的だからです。
当時はスチールカメラかポラロイドカメラの時代で

あり、現在のような電話機能付高機能携帯端末（スマー
トフォン）はなくビデオカメラすらない時代でした。
分筆登記等への添付地積測量図は上記で作成した

「原図」を転写するだけであり、現場観測した原図に
三斜を切っていき（三角形を作り込む）、それぞれの
三角形に垂直線を入れ、底辺と高さを三角スケール
で読み取り電卓か算盤で計算していました。
そこで、分筆点をどうしたか。既に現場に設置の
場合はこれを測量し、無い場合は図面に分筆線を入
れてその内容を現地に設置していました。現在のよ
うな現地復元性を求めるのではなく、新たな登記簿
を創設するとの認識の時代でした。
n多角形にできる三角形の数は（n－2）であり（中
学の数学）、例えば五角形の土地は3個の三角形が
できます。書き込んだ三つの線は原則3個の三角形
の底辺となりますが、どの形の三角形にするかでよ
り精度が出るとのことで、師匠先生（明治43年生ま
れ）から指導を受けており、要は正三角形により近
い三角形を作れとのことでした。理屈を考えたこと
はありませんでした。
全ての三斜を読み取るだけではなく、巻尺でセン
チ単位での計測ができる場合はその数値を利用して
も特に法務局からの補正指摘はなく、スケールアッ
プとの併合利用でも問題ありませんでした。ただ、
ごく稀に登記事務官から三角形の辺長法則に合致し
ないからとの理由で補正をしたことがありました。

地積測量図の作製（現在は作成）
～平板測量の時代　明治・大正から昭和50年代初頭
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地積測量図の作製（現在は作成）
～平板測量の時代　明治・大正から昭和50年代初頭

現在の登記申請ではオンライン申請が主流とな
り、図面データを送信していますが、それまでは土
地家屋調査士会館で地積測量図の用紙を購入して作
成していました。その用紙を原図の上に置き、転写
机（机の盤面がガラスでできており中に蛍光灯があ
る）を利用し、ペンや烏口で線を引き、手書き・タ
イプライター・スクライバー等で辺長や計算表を書
き込み仕上げていきました。昭和41年3月31日の
計量法改正で、見誤り防止のために「単位：メートル」
とか「寸法単位：米」の表記をしていましたが、指定
縮尺300分の1が終わった頃にはその記載は終わっ
たように記憶していますが、未だに記載されている
資格者の地積測量図を見掛けます。
登記が完了すると綴り簿に綴じられましたが、
B4バインダーの片方閉じで、一枚一枚ビニール袋
に入れてありました。その後ビニール袋から取り
出し山折りにしてB5バインダーへと変更され、現

在登記情報提供サービスで取得できる地積測量図は
スキャナーで読み取ったものになります。地積測量
図の両側に10個の穴があるのはその歴史を物語っ
ています。法務局備えの10穴パンチ、和文タイプ
ライター等はどこへ行ったのでしょうか。ちなみに
登記済証の印判は永久保存で、印影が怪しい場合は
チェックをするようです。
一般的に平板測量と現在のトータルステーション
利用を対比するまでもなく、平板測量での精度は劣
るといわれていますが、エジプトのピラミッドは平
板測量の成果であることは周知されています。当職
がトータルステーションで702㎡の土地を平板測量
で三斜求積（縮尺250分の1）のところ701㎡でした。
公差早見表の甲1以内の精度です。測量ポイント（境
界標）に変化がなく職人が上手に測れば大差なしと
自負しています。

5センチ単位のエスロンテープ アリダート目盛盤

平板とアリダート平板での測量風景
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私の所属する出雲支部は、県東部に位置し、県内
では2番目に人口の多い市で、縁結びで有名な「出
雲大社」などの歴史・文化遺産が数多く存在する「神
話の国　出雲」として知られています。また、日本海、
宍道湖、斐伊川、出雲平野など、豊かな自然に囲ま
れ、多くの食材に恵まれている地域です。
一級河川の斐伊川（全長153km）は島根県と鳥取県
の県境にある船

せん

通
つう

山
ざん

を源流として出雲平野から宍道
湖へ流れています。古来から何度も洪水が起こって
いて、これが八

やまたのおろち

岐大蛇伝説の元になったといわれて
います。

斐伊川

古代文化遺産を有する出雲には、「出雲国風土記」
に登場する場所が数多く存在しています。幾つか地
元の登場地を散策してみましたので、紹介したいと
思います。

万九千社と神立
全国では旧暦十月を神無月といいますが、出雲で
は神在月と呼ばれています。全国の八

やおよろずのかみ

百万神が出雲
に集まられ、五穀豊穣や縁結びなどの目には見えな
い世界の神

かみ

議
はかり

をなさると伝えられています。
稲佐の浜に迎えられた神々は、その後、出雲大

続続‼愛しき我が会、我が地元　Vol.110
島根会／福島会

社、佐太神社、万
まくせのやしろ

九千社をはじめ複数の神社に滞在
のうえ神議されるといわれています。万九千社では、
10月26日（旧暦）夕暮れ、神々に出雲からのお立ち
の時が来たことを告げる「神

か ら さ で

等去出神事」が厳かに行
われます。その後、神々は直会と呼ばれる酒宴を催
され明年の再会を期して帰路につかれるといわれて
います。人々は神々のお立ちを「からさで」と称して
静かに見送る風習を伝え、この地を「神

かん

立
だち

」と呼ぶよ
うになりました。

万九千社

大黒山と大国主命
出雲市斐川町の南東部に位置する大

だい

黒
こく

山
さん

は、神代
の昔、大黒さんといわれている大国主命がスクナビコ
ナの神とこの山に登り、出雲の国に稲作を広めたり、
海のものを多く取ったりして国を豊かにしようと平野
や内海を眺めて相談をなさったところといわれていま
す。また大国主命や出雲の国づくりに協力された、ス
クナビコナの神をおまつりしたのが兵主神社です。こ
の山頂は急なため、雨によって土砂が流れると山が低
くなるので、参拝する人々は砂をもって登るのだそう
です。そうすると不思議に災いがなくなり作物もよく
できるという言い伝えがあります。

島根会　　『神話の国　出雲』
島根県土地家屋調査士会　広報部長　　青木　利仁

愛しき我が会、我が地元‼
続
続

Vol. 110
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風土記は、西暦713年の奈良時代に、時の政府が全
国に地方の由来、特産物、古老の伝承などを調査し、
報告するよう命じて作られたものであるとされています。
現在まで残っているのは、「出雲国風土記」、「常
陸国風土記」、「播磨国風土記」、「備前国風土記」、「豊
後国風土記」の五つ。全てが完全に残っているのは
「出雲国風土記」だけで、奈良時代の出雲地方の様子
を知ることができます。島根にお越しの際は、有名
な出雲大社や松江城だけでなく「出雲国風土記」の登
場地巡りをしてみてはいかがでしょうか？

湯の川温泉と八上姫命
大国主命をお慕いになった因幡国の八上姫は出雲
国へと旅立たれ、荒波の海辺を通り、南の山谷から
湯気が立ち昇っているのをご覧になりました。湯の
泉を求められてこの湯に浴されると、慣れない旅に
お顔は汚れ、足腰は痛み、大変お疲れになっていた
姫は、痛みが癒え、心も清く、玉のようなお顔にな
り、美人の姫神が一層きれいな美人神となられまし
た。湯の川温泉が美人泉と称されるのはこの神話に
よるそうです。

去年の夏の甲子園、宮城県の仙台育英高校の大活
躍により、優勝旗が、福島県白河市の白河関（奥羽
三古関の一つ）を越えたと話題になりました。我が
県代表の聖光学院高校が成し得なかったのは残念で
すが、同じ東北地方として大変うれしく思います。
ちなみに聖光学院高校はベスト4でした。
まず、福島県について少しご紹介いたします。福
島県は大きく三つの地方に分かれており、一つ目は
会津地方、会津地方は北部に喜多方ラーメンで有名
な喜多方市、中央には京都守護職であった松平容保
率いる会津藩で有名な歴史を感じさせる会津若松
市、南部にはアニメ鬼滅の刃でも有名になった温泉
旅館を有する温泉町、30軒以上の茅葺き屋根の民

福島会　　『福島会と白河関』
福島県土地家屋調査士会　広報部　　吉田　和広

家が並ぶことで有名な大内宿などがあります。二つ
目は中通り地方、北部に県庁所在地を抱える福島
市、中央部に位置する東北のウィーン・音楽都市の
郡山市、南部には白河関を有し、白河ラーメンでも
有名な白河市、そして私の住んでいるM78星雲　
光の国と姉妹都市提携を結んでいる須賀川市があり
ます。三つ目は浜通り地方、スパリゾートハワイア
ンズが有名で、映画「フラガール」の題材にもなった
りしております。太平洋に面していて、親潮と黒潮
が交わる潮目の海に育まれた「常磐もの」といわれる
海産物も有名です。（浜通りにはもう一つ奥羽三古
関の勿

な

来
こそ

関があります。）この他紹介したいことが山
ほどありますが、決められた文字数の中では収まら

大黒山頂上の兵主神社 八上姫神社
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ないので、残念ながら省略します。
次に福島会の活動等について一部ご紹介いたしま
す。
【広報活動】
・FMラジオCM
方言を使用して土地の境界の大切さをPRしたり
など（特に方言を使用したCMは親しみやすく大
変良いと個人的には思います。）
・三者合同による新聞広報活動
福島地方法務局・司法書士会と連携しての広報活
動（法務局・司法書士会と新聞に載ることにより一
般の方の信頼度がUPしているように思います。）

【研修会】
・年度内3回の研修会を実施、全員参加型を原則と
しておりますが、コロナ禍の影響で、WEBによ
る参加等、臨機応変に対応して開催しております。
（早く全員が参加して開催できることを願ってお
ります。）

【地上絵プロジェクト】
・コロナ禍により2年ほど延期となっておりました
が、令和4年11月22日に郡山市内の小学校で実
施することができました。（私は参加できなかっ
たのですが、児童がとても積極的だったと聞いて
おります。）

【筆界特定制度研究委員会の設立】
・土地家屋調査士が、筆界を明らかにする専門家と
しての資質向上を目的とした研修会等を行うため
に只今審議中です。（近隣関係の希薄化が事件を
複雑化している現在、特に必要だと個人的に感じ
ております。）
今後については、コロナ禍により実施できなかっ
た高校生を対象とした出前授業、引き続き地上絵プ
ロジェクトなど様々な活動ができることを楽しみに
しております。
そして令和5年10月には、あの松山英樹も参戦
し、日本ゴルフツアーの開催されたゴルフ場で、
日本土地家屋調査士会連合会親睦ゴルフ大会IN 
FUKUSHIMAが開催されます。このゴルフ場は、
フェアウェイがベント芝でふかふか、まるで絨毯の
ようです。是非ご体験ください。（ダフったら最後、
草履のような芝生がボールより前に飛びます。）観光
についても、会津地方を中心に存分堪能してくださ
い。皆様のご参加お待ちしております。
最後に全国的な問題かもしれませんが、会員減少、
土地家屋調査士を取り巻く環境の変化等、様々な問
題が山積しております。優勝旗が白河関を越えたよ
うに、我が福島会もこれらの問題を越えられるよう
日々研鑽していかなければなりません。

白河関跡 勿
な

来
こそ

関跡
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連合会長　岡田潤一郎の水道橋通信

2月
16日　ほっかいどう地図・境界シンポジウム2023
表記のシンポジウムが4年ぶりに開催され、厳冬の
札幌に向かう。今回のテーマは「所有者不明土地」に
関して、地籍問題研究会でもお世話になっている小
栁春一郎獨協大学教授と小野伸秋日調連前副会長か
らの報告と提言を拝聴した。

28日　第14回正副会長会議
正副会長会議を招集し、連合会が直面する喫緊の課
題について対応策を協議した。

28日　日本司法書士会連合会との協議会
新型コロナウイルス感染症拡大の影響もあり、延期
が続いた日司連役員の皆様との協議会を開催するこ
とができ、都内四谷にある司法書士会館を訪問。互
いの組織における情報交換と方向性を確認し合い、
意義深い協議会となった。

28、1日　令和4年度第7回理事会
令和4年度の最後となる理事会を招集し、審議事項
と協議事項に関して協議を行う。土地家屋調査士制
度の未来を見据えた多様な意見展開がされた。

3月
1日　第4回監査会（会計監査）
理事会終了後、監査を受ける。監事の先生方からの
監査講評及び監査意見を重く受け止めて、令和5年
度に向け、心新たにしたところである。

2日　令和5年度土地家屋調査士試験委員候補者に
よる打合せ
新年度における「土地家屋調査士試験委員」の候補者
の皆様に挨拶をさせていただいた。土地家屋調査士
試験委員の任務と責任は、想像以上に高い領域を有
しており、土地家屋調査士制度にとって実に大切な
部分である。

3日　株式会社きんざい来訪者の応対
「月刊・登記情報」において多くの土地家屋調査士が
お世話になっている株式会社きんざいの編集担当者
に訪問いただき、意見交換を行う。

4日　橋詰繁美氏黄綬褒章受章記念祝賀会
令和4年春の褒章に輝いた橋詰前兵庫会会長の祝賀
会に出席。会場は、神戸の中華街の近くであり、近
畿地方を中心に多くの懐かしい顔や馴染みの顔が揃
い、愉快で楽しい時間を過ごさせていただいた。

8日　業務マニュアル等に関する説明会（電子会議）
業務部が取りまとめた「登記基準点測量マニュアル」
「一筆地測量マニュアル」「報酬額算定参考資料」に関
し、全国の土地家屋調査士会とリモートでつないで
説明会を開催。各土地家屋調査士会の担当役員の皆
様においては、対応いただきありがとうございまし
た。

8日　立憲民主党　土地家屋調査士制度推進議員連
盟総会
立憲民主党における「土地家屋調査士制度推進議員
連盟」の総会が衆議院第一議員会館において開催さ
れ、全国土地家屋調査士政治連盟の役員とともに出
席。連合会として、登記所備付地図作成作業の促進
と予算拡充を始めとして10項目の要望をお願いさ
せていただいた。

11日　松本義男氏の黄綬褒章受章を祝う会
愛媛会の元会長・松本義男先生の褒章受章祝賀会に
出席。松本先生は、私自身が土地家屋調査士を目指

2月16日
	 ～3月15日	

連合会長　
岡田潤一郎の水道橋通信

3月号では、水道橋の隣町、神保町における本
の街以外の顔「スポーツ用品店の街」を紹介したが、
さらに歩くともう一つ別の顔を発見した。坂道の
両側に「楽器専門店」が連なっているのだ。私自身、
楽器に触れる機会ほぼゼロの人生を歩んできたが、
ギター専門店、管楽器専門店、打楽器専門店さら
には凹んだり壊れた管楽器の修理専門の店も存在
しており、中を覗くと音符の兵隊が踊り出てきそ
うな感覚だ。
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す道を示してくれた恩人であり、松本先生との出会
いが今の私を創造してくれたとも言える。この日も
先生の人柄と懐の深さを反映された、とても温かい
祝賀会であった。

14日　全国土地家屋調査士政治連盟　第23回定時
大会及び懇親会
全国土地家屋調査士政治連盟の定時大会が開催さ
れ、柳澤・鈴木泰介両副会長とともに出席。私から
は、国民生活に密接に関係する制度の変革という潮
流を、不動産の表示に関する登記、そして土地の筆

界を明らかにする業務の専門家としての責務を担う
ことの重要性をお伝えするとともに、引き続き、連
携と連動の継続発展をお願いさせていただいた。

14日　衆議院議員おおさか誠二　政経セミナー「第
9回勉強会」
立憲民主党土地家屋調査士制度推進議員連盟の会長
を務めていただいている逢坂先生のセミナーに参加。
人口減少時代における人への投資の必要性など日本
の現状認識と政策課題についてのお話を拝聴した。



23土地家屋調査士　2023.4月号　No.795

2月16日～ 3月15日会 誌日務

会務日誌

2月
20日
第6回総務部会（電子会議）
＜協議事項＞
1	 諸規則の一部改正等について
2	 商標利用に関する対応について
3	 第79回定時総会の質問要望の対応について
4	 土地家屋調査士会及び各部等からの照会対
応について

5	 令和4年度第2回全国ブロック協議会長会
同の運営等について

6	 登録事務の改善について
7	 登録管理システムのリニューアルについて
8	 令和5年度総務部事業計画（案）及び同予算
（案）について

第6回特別研修運営委員会
＜協議事項＞
1	 第18回土地家屋調査士特別研修について
2	 第19回土地家屋調査士特別研修について
3	 土地家屋調査士法第3条第2項第2号の認定
基準等について

21日
研究所　第7回研究テーマ「歴史的地図・資料」
会議（電子会議）
＜協議事項＞
1	 令和4年度最終報告の取りまとめ等について

21、22日
第6回地図対策室会議
＜協議事項＞
1	 法務省不動産登記法第14条地図作成作業に
ついて

2	 全国公共嘱託登記土地家屋調査士協会連絡
協議会との打合せ後の対応について

3	 令和5年度以降の地図対策室の活動について

22日
第10回広報部会（電子会議）
＜協議事項＞
1	 ウェブ広報の充実について
2	 動画コンテンツの制作について
3	 広報イベントへの参画等について
4	 試験日ポスターについて
5	 相続登記リーフレットについて
6	 全国一斉不動産表示登記無料相談会の次年
度以降の開催について

7	 受験者の拡大に向けた活動について
8	 社会連携事業としての組織強化について

9	 会報の編集及び発行に関する事項について

28日
第14回正副会長会議
＜協議事項＞
1	 第7回理事会の対応について

28日、1日
第7回理事会
＜審議事項＞
1	 連合会役員等選任規則に基づく選挙管理委
員会委員の選任について

2	 日本土地家屋調査士会連合会役員等選任規
則第3条第2項に規定する理事会選考理事
候補者及び同条第3項に規定する理事会選
考監事候補者の選出について

3	 日本土地家屋調査士会連合会会則及び関係
規則等の一部改正（案）について

4	 日本土地家屋調査士会連合会特定個人情報
取扱規程の一部改正（案）について

5	 周年事業特別会計及び財政調整積立金特別
会計の廃止並びに日本土地家屋調査士会連
合会会計規則及び同連合会特別会計規程の
一部改正（案）について

6	 令和5年度土地家屋調査士新人研修の開催
方法について

7	 令和5年度土地家屋調査士新人研修の受講
者募集について

8	 登録事務の改善について
9	 勤怠管理システム及び給与計算の外部委託
先について

10	登記基準点認定規程の一部改正（案）について
11	業務情報公開に係る機密保持契約及び使用
許諾申請書兼承諾書の期間延長について

12	第19回土地家屋調査士特別研修（基礎研修）
のeラーニング化について

＜協議事項＞
1	 土地家屋調査士会館の契約更新について
2	 職員就業規則等の見直しについて
3	 研修管理システムの導入について
4	 土地境界確定測量の用語の定義について
5	 令和5年度事業方針大綱（案）、同事業計画
（案）及び同予算（案）について

6	 第80回総会までの準備スケジュールについて
7	 令和4年度第2回全国ブロック協議会長会
同の運営等について
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3月
7日
第3回共済会幹事会（電子会議）
＜協議事項＞
1	 第2回共済会幹事会で保留となった事項に
ついて

2	 賠償責任保険における事故報告について

7、8日
第10回業務部会
＜協議事項＞
1	 令和4年度業務部事業の執行について
2	 登記測量に関する事項について
3	 令和4年度土地家屋調査士事務所形態及び
報酬に関する実態調査について

4	 土地家屋調査士業務情報の利活用と拡充へ
の対応について

5	 業務マニュアル等の作成について
6	 ネットワーク型RTK法による単点観測法に基
づき行う登記多角点測量マニュアルについて

7	 登記・供託オンライン申請システム及び登
記情報システムについて

8	「表示に関する登記における筆界確認情報
の取扱いに関する指針」の運用に係る事務
取扱要領等の収集について

9	 登記所備付地図データのG空間情報セン
ターを介した一般公開について

10	年計報告書の取扱いについて
11	令和5年度業務部事業計画（案）について

第10回社会事業部会
＜協議事項＞
1	 旧法定外公共物に関する境界確定事務等取
扱要領の改正について

2	 土地家屋調査士会が所有者不明土地利用円
滑化等推進法人になることについて

3	 令和5年度における社会事業部の活動方針
について

8日
第11回広報部会（電子会議）
＜協議事項＞
1	 SNSの更なる活用について
2	 動画コンテンツの制作について
3	 法務省や日司連と連携した広報活動について
4	 試験日ポスターについて
5	 受験者の拡大に向けた活動について
6	 社会貢献活動への支援としての広報について
7	 会報の編集及び発行に関する事項について

第1回マニュアル作成等委員会
＜協議事項＞
1	 各種マニュアルの作成状況について
2	 業務マニュアルに関する説明会の進行につ
いて

10日
第6回オンライン登記推進室
＜協議事項＞
1	 土地家屋調査士等が電子申請の方法により
表示に関する登記の申請又は嘱託をする場
合における添付情報の原本提示の省略に係
る取扱いについての申請用総合ソフト等、
登記・供託オンライン申請システム及び登
記情報システム（不動産登記）のプログラム
変更に係る対応について

2	 eラーニングコンテンツの作成について
3	 登記・供託オンラインシステムに係るアン
ケート・インタビュー調査について

13日
第1回日調連関係規則等整備PT会議（電子出席
者あり）
＜協議事項＞
1	 登録事務に係る関係規則等について
2	 土地家屋調査士会会則モデルについて
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土地家屋調査士新人研修のお知らせ

日本土地家屋調査士会連合会

土地家屋調査士新人研修のお知らせ

記

開 催 日 時	 1　東京会場
令和5年10月22日（日）午後1時開始

23日（月）午後3時20分終了
	 2　大阪会場

令和6年2月18日（日）午後1時開始
19日（月）午後3時20分終了

※　都合により、開始及び終了の時刻が変更となる場合があります。

開 催 場 所	 1　東京会場
KFC Hall & Rooms（東京都墨田区横網一丁目6番1号）

	 2　大阪会場
ホテルフクラシア大阪ベイ（大阪府大阪市住之江区南港北1-7-50）

受講対象者	 本研修の受講対象者は、新人研修未修了の会員とし、原則として登録後おおむ
ね1年以内の会員とする。
ただし、平成30年度から令和2年度に実施された新人研修を登録前に修了した者
について、修了後5年以内に登録した場合は受講の免除を申請することができる。
なお、詳細については、次に掲げるとおり。

1　東京会場の受講対象者
令和5年6月30日までに登録した会員のうち、新人研修未修了の会員

2　大阪会場の受講対象者
令和5年12月1日までに登録した会員のうち、新人研修未修了の会員

※　�第1回の募集（令和5年6月30日までに登録した会員）において、受講地は、
東京会場又は大阪会場を選択することができるが、第2回の募集（令和5年
7月1日から令和5年12月1日までに登録した会員）において、受講地は、
大阪会場のみとする。

※　�第2回の募集（令和5年12月1日までに登録した会員）で大阪会場での受講
を希望せず、次回開催の新人研修において出席を希望する場合は、欠席理
由書（欠席理由：次回開催の新人研修において出席を希望する）を所属する
土地家屋調査士会へ提出してください。
なお、令和6年度の受講地は、9月に東京、2月に大阪を予定しております。

	 所属する土地家屋調査士会を通じて連合会に提出してください。提出期間及び
方法につきましては、所属する土地家屋調査士会にお問合せください。

必要書類の
提 出 先

令和5年度土地家屋調査士新人研修を下記のとおり予定しております。
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	登録者

令和5年2月1日付
東京	8274	 川本	 和輝
東京	8275	 中川	 遠賀
神奈川	 3202	 筒井	 翼
埼玉	2772	 小桜	 潤也
千葉	2262	 兵藤	 彦
栃木	 958	 水越	 丈晴
静岡	1861	 内田	慎太郎
京都	 934	 伊丹	 翔吾
兵庫	2561	 小比	 直人
奈良	 463	 小川	 雅巳
富山	 550	 宝泉	 拓海
佐賀	 562	 椎葉	 裕史
沖縄	 529	 佐渡山	安志

令和5年2月10日付
東京	8276	 野中	 怜奈
東京	8277	 笹本	 智也
東京	8278	 村	 英嗣
東京	8279	 春田	 智也
埼玉	2773	 横山	 覚
千葉	2263	 仲野	 俊之
福井	 457	 宮田	 和彦
石川	 691	 髙木	慎太郎
福岡	2405	 原	 和秋
札幌	1240	 小島	 大地

令和5年2月20日付
東京	8280	 小泉	 弘樹
千葉	2264	 今井	 伸一
愛知	3093	 中野	 祥卓

	 �登録取消し者

令和4年12月4日付
高知	 588	 谷	 弘美

令和4年12月14日付
埼玉	1247	 髙野	 雅好

令和4年12月23日付
秋田	 888	 須藤	 勝之

令和4年12月27日付
東京	3001	 丸山	 旭

令和5年1月1日付
宮崎	 547	 河野	 俊治

令和5年1月7日付
埼玉	1555	 伊藤	 政良

令和5年1月8日付
茨城	 829	 岡	 脩

令和5年1月10日付
静岡	1517	 山田	 繁

令和5年1月11日付
神奈川	 1953	 片桐	多摩夫
埼玉	1466	 小島	壽三郎

令和5年1月14日付
兵庫	1452	 高橋	大治郎
熊本	 736	 森	 健

令和5年1月16日付
熊本	 863	 佐藤	 武紘

令和5年1月24日付
東京	8165	 髙橋	 久恵
神奈川	 3137	 髙橋	 徹

大阪	3316	 大石	 一平

令和5年1月25日付
富山	 330	 廣田	 三郎
山形	1060	 齋藤	 修

令和5年1月27日付
福岡	2382	 織田	 環
札幌	1217	 小林	 則彦

令和5年2月1日付
埼玉	1636	 石崎	 正
山梨	 328	 山主	 博之
長野	2576	 小林	 良一
大阪	3429	 山形	 健介
愛知	1475	 山田	 和志

令和5年2月10日付
東京	5850	 山口	 英次
埼玉	1743	 水越	 哲夫
茨城	 916	 大槻	源太郎
静岡	1457	 水口	 公基
山梨	 232	 津田	 泉
長野	1985	 宮澤	 亮介
新潟	1781	 若井	 明夫
兵庫	1691	 富永	 茂郎
愛知	1454	 橋本	 満
岡山	1124	 藤本	 和助
長崎	 705	 鍵山	実智弘
鹿児島	 740	 大迫	 融
福島	1021	 鈴木	 亨介

令和5年2月20日付
東京	5723	 高田	 満
東京	6732	 佐々木	輝行
兵庫	1655	 濱田	 実
鹿児島	 664	 大迫	 久

土地家屋調査士名簿の登録関係

土地家屋調査士名簿の登録関係
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令和4年度土地家屋調査士試験の結果について

令和4年度土地家屋調査士試験の結果について
土地家屋調査士法（昭和25年法律第228号）第6条第1項の規定による令和4年度土地家屋調査士試験の合

格者が発表されました。
同試験の結果の概要は、下記のとおりです。
なお、令和4年度土地家屋調査士試験合格者の「受験地・受験番号・氏名」は、令和5年3月10日付け官報

に掲載されています。

記

試 験 日 筆記試験（令和4年10月16日）、口述試験（令和5年1月26日）

出 願 者 数 5,400名

受 験 者 数 4,404名（午前の部の試験を免除された者であって午後の部を受験した者並びに午
前の部及び午後の部の双方を受験した者の数をいう。）

合 格 者 数 424名（男389名・91.7％　女35名・8.3％）

筆記試験合格点

午前の部の試験を
受験した者

午前の部の試験　満点100点中68.0点以上
かつ

午後の部の試験　満点100点中79.5点以上

午前の部の試験を
免除された者 午後の部の試験　満点100点中79.5点以上

午前の部の試験のうち、多肢択一式問題については満点 60点中 30.0 点に、記述式問題については
満点 40点中 32.0 点に、午後の部の試験のうち、多肢択一式問題については満点50点中 37.5 点に、
記述式問題については満点50点中 34.0 点にそれぞれ達しない場合には、それだけで不合格とされた。

平均年齢	 39.74 歳
最低年齢	 20 歳	 1 名
最高年齢	 67 歳	 1 名	 ※年齢は R5.2.17 現在

受験地 人数

東　京 157
大　阪 65
名古屋 58
広　島 23
福　岡 46
那　覇 6
仙　台 36
札　幌 13
高　松 20
合　計 424

受験地別合格者数生年別合格者数
生　年 人数

平成 14年 1
平成 13 年 2
平成 12 年 2
平成 11 年 9
平成 10 年 3
平成 9年 6
平成 8年 12
平成 7年 12
平成 6年 8
平成 5年 11
平成 4年 14
平成 3年 14
平成 2年 17
平成元年 24
昭和 64 年 0
昭和 63 年 14
昭和 62 年 15

生　年 人数
昭和 61 年 15
昭和 60 年 16
昭和 59 年 17
昭和 58 年 12
昭和 57 年 15
昭和 56 年 15
昭和 55 年 15
昭和 54 年 15
昭和 53 年 12
昭和 52 年 12
昭和 51 年 13
昭和 50 年 9
昭和 49 年 12
昭和 48 年 12
昭和 47 年 12
昭和 46 年 10
昭和 45 年 17

生　年 人数
昭和 44 年 6
昭和 43 年 7
昭和 42 年 4
昭和 41 年 1
昭和 40 年 5
昭和 39 年 1
昭和 38 年 0
昭和 37 年 2
昭和 36 年 0
昭和 35 年 1
昭和 34 年 1
昭和 33 年 1
昭和 32 年 1
昭和 31 年 0
昭和 30 年 1
合計 424

（� ）
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「
ふ
ら
こ
こ
」	

深
谷
　
健
吾

ふ
ら
こ
こ
や
子
の
漕
ぐ
高
さ
父
を
超
え

夜
桜
と
篝

か
が
り

火び

と
も
に
水
に
映は

ゆ

う
ら
ら
か
や
大
仏
の
手
に
鳩
あ
そ
び

春し
ゅ
ん

暁げ
う

の
糶せ

り

声ご
ゑ

に
浜
動
き
出
す

当
季
雑
詠	

深
谷
　
健
吾
　
選

茨
城
　
島
田
　
　
操

春
の
雪
消
え
て
は
畑
を
潤う
る
ほ

せ
り

老
の
身
の
友
も
俳
句
や
其き

角か
く

の
忌

う
ら
ら
か
や
妻
の
散
歩
の
杖
の
音

も
し
か
し
て
鬼
は
吾
れ
か
も
鬼
や
ら
ひ

茨
城
　
中
原
ひ
そ
む

逝
く
年
や
難
聴
ゆ
ゑ
の
筆
談
を

難
聴
は
何
の
因
果
か
年
新
た

悔
い
な
し
と
言
へ
ぬ
来
し
方
除
夜
の
鐘

何
時
の
世
も
何ど

処こ

か
で
戦
さ
冬
北
斗

山
形
　
柏
屋
　
敏
秋

鶯う
ぐ
ひ
すの
輪
唱
を
聞
く
バ
ン
ガ
ロ
ー

朝
風
に
野
焼
き
の
煙
尾
根
を
這
ふ

百
尺
の
地
蔵
が
背
負
ふ
朧

お
ぼ
ろ

月

ゆ
つ
た
り
と
風
に
流
れ
る
春
の
雪

兵
庫
　
小
林
　
昌
三

春
立
つ
や
雨
の
上
が
り
て
庭
広
し

「
鬼
は
外
」声
も
控
え
め
新
世
帯

東
京
　
関
　
　
雅
己

パ
ン
ジ
ー
を
植
う
る
男
の
手
の
武
骨

飛
び
石
の
石
の
間
に
間
に
落
椿

ちょうさし俳壇

富
山
　
島
田
　
靖
子

鬼
や
ら
ひ
心
の
鬼
に
豆
を
打
つ

さ
さ
や
か
な
湯
気
に
ほ
の
ぼ
の
大だ
い

根こ

煮
る

山
口
　
久
保
真
珠
美

役
場
よ
り
正
午
の
時
報
春
の
風

春
立
つ
や
畝
立
て
て
背
な
伸
ば
し
を
り

今
月
の
作
品
か
ら	

深
谷
　
健
吾

島
田
　
　
操

春
の
雪
消
え
て
は
畑
を
潤
せ
り

「
春
の
雪
」は
春
の
季
語
。
冬
の
雪
と
違
っ
て
溶

け
や
す
く
、
降
る
そ
ば
か
ら
消
え
て
積
も
る
こ
と

が
な
い
の
で
、
淡
雪
と
も
い
う
。
明
る
く
軽
快
な

感
じ
で
あ
る
。「
潤
す
」に
は
、
水
分
・
恩
恵
・
豊

か
の
意
が
あ
る
。「
春
の
雪
」の
季
語
を
使
い
春
の

畑
の
光
景
を
活
写
し
た
佳
句
で
あ
る
。

中
原
ひ
そ
む

何
時
の
世
も
何
処
か
で
戦
さ
冬
北
斗

「
冬
北
斗
」と
は
、
冬
の
季
語
の
傍
題
。
何
時
の

世
で
も
世
界
で
は
、
大
小
の
戦
さ
は
あ
る
。
現
世

に
ウ
ク
ラ
イ
ナ
戦
争
の
よ
う
な
戦
さ
と
は
驚

き
ょ
う

愕が
く

の

一
言
。
北
の
空
に
輝
く
冬
の
北
斗
七
星
に
終
戦
の

願
い
を
込
め
て
詠
ん
だ
佳
句
で
あ
る
。

柏
屋
　
敏
秋

百
尺
の
地
蔵
が
背
負
ふ
朧
月

「
朧
月
」は
、
春
の
季
語
。
朧
に
か
す
ん
だ
春
の
月

の
こ
と
。
薄
絹
で
も
垂
れ
た
よ
う
な
、
柔
ら
か
な
甘

い
か
す
ん
だ
感
じ
で
あ
る
。
朧
夜
と
は
そ
の
月
の
あ

る
夜
。
朧
夜
の
月
の
明
か
り
に
浮
か
ぶ
百
尺
即
ち
大

き
な
地
蔵
さ
ん
の
情
景
を
活
写
し
た
佳
句
で
あ
る
。

第455回

関
　
　
雅
己

パ
ン
ジ
ー
を
植
う
る
男
の
手
の
武
骨

「
パ
ン
ジ
ー
」は
、
春
の
季
語「
菫
」の
傍
題
。
菫

は
種
類
が
多
く
、
可
憐
な
花
な
の
で
万
人
に
愛
さ

れ
る
。
花
の
色
は
多
種
で
、
特
に
三
色
菫
は
パ
ン

ジ
ー
と
い
い
、
紫
・
白
・
黄
の
三
色
を
花
に
具
え

て
い
る
。「
パ
ン
ジ
ー
」と「
手
の
武
骨
」と
の
取
り

合
わ
せ
の
妙
な
佳
句
で
あ
る
。

小
林
　
昌
三

「
鬼
は
外
」声
も
控
え
め
新
世
帯

「
鬼
は
外
」は
、
冬
の
季
語「
豆
撒
」の
傍
題
。
豆

撒
は
節
分
の
夜
に「
福
は
内
、
鬼
は
外
」と
唱
え
な

が
ら
の
鬼
や
ら
い
の
行
事
。
最
近
、
家
々
で
盛
ん

に
行
わ
れ
て
い
る
。
声
も
控
え
め
に
豆
撒
す
る
行

い
は
新
世
帯
な
ら
で
は
の
こ
と
か
。
ほ
の
ぼ
の
と

し
た
素
晴
ら
し
い
家
庭
俳
句
で
あ
る
。

島
田
　
靖
子

さ
さ
や
か
な
湯
気
に
ほ
の
ぼ
の
大
根
煮
る

「
大
根
煮
る
」は
、
冬
の
季
語「
大
根
」の
傍
題
。

用
途
の
広
い
野
菜
で
ほ
と
ん
ど
一
年
中
出
回
っ

て
い
る
。
旬
は
冬
で
あ
る
。
大
根
を
煮
て
食
す
こ

と
は
家
庭
で
の
冬
の
定
番
料
理
で
あ
る
。
幸
せ
な
一

家
団
欒
の
食
事
風
景
を
連
想
さ
せ
る
佳
句
で
あ
る
。

久
保
真
珠
美

役
場
よ
り
正
午
の
時
報
春
の
風

「
春
の
風
」は
、
春
の
季
語
。
春
風
駘
蕩
と
い
う

よ
う
に
、
暖
か
く
柔
ら
か
に
吹
く
風
の
こ
と
。
面お

も

に
吹
い
て
も
寒
く
な
い
。
役
場
よ
り
の
時
報
が
春

の
風
に
乗
っ
て
村
中
に
。
何
と
長
閑
な
光
景
か
。

「
春
の
風
」の
季
語
が
よ
く
効
い
た
佳
句
で
あ
る
。
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日本土地家屋調査士会連合会	業務支援システム
調査士カルテMap



保障も必要…とは思うけど、
勇退後の資金も貯めたい。
良い方法はないの?

＜募集代理店＞ ＜提携ライフパートナー＞
有限会社 桐栄サービス 東京海上日動あんしん生命保険株式会社

東京中央第三支社 第一営業所 ライフパートナー 加藤 勲
〒101⁻0061 東京都千代田区神田三崎町1－2‐10 〒104‐0032 東京都中央区八丁掘4‐6‐1

土地家屋調査士会館6階 八丁堀センタービル7階
TEL 03⁻5282⁻5166 TEL  03‐6280‐2823
有限会社 桐栄サービス（募集代理店）と東京海上日動あんしん生命保険株式会社東京中央第三支社第一営業所ライフパートナー加藤勲は、
共同で生命保険の募集をします。ライフパートナーは、東京海上日動あんしん生命保険の生保営業社員です。

募資 2212‐KL08‐S130

土地家屋調査士の皆様が負っている生活上のリスクと、社会保険制度の関係は？
「年齢」や「家族構成」、更には「働き方」などそれぞれの状況によって様々です。
つい後回しにしがち、でもどこか不安で、相談できずに来たこの状況・・・

どんなリスクに備えたらよい?
今加入している保険の内容も
診断してもらえるかな?

お客様の生涯にわたる良きパートナーでありたい、という想いをもとに、お客様
一人ひとりの働き方・ご家族の状況・お悩み事に最も相応しい生命保険をオー
ダーメイドで設計し、ご提案させていただけるよう、保険の知識はもちろん、社会
保障・税務・相続など幅広い知識と経験を有する、保険のエキスパートです。

『各種研修会向けセミナー』 企画・実施もサポート!
日時・場所・開催方法をうかがい、ご希望に沿うテーマをご提案・調整しながら、
1コマ30分程度のセミナーの企画・実施をサポートいたします。
事前調整や講師派遣は無料。セミナー後の個別相談にも対応いたします!

詳細は
桐栄サービスまで
お電話ください！
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提携ライフパートナーによる無料個別相談制度の
ご案内
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主な発信文書主な発信文書

日調連　主な発信文書

2月

16日	 �相続土地国庫帰属制度の通達及び申請の手引
き等について（お知らせ）

16日	 �法定相続情報証明制度に関するQ＆A（改訂
版）の送付について

17日	 �財産管理人養成講座の受講状況について（お
知らせ）

28日	 �土地家屋調査士業務取扱要領別紙類の別紙の
修正について（通知）

28日	 �業務マニュアルの修正について（通知）

3月

1日	 �業務マニュアル等に関する説明会（電子会議）
の資料等の送付について（お知らせ）

2日	 �財産管理人養成講座の受講者の受付について
（お知らせ）

2日	 �令和4年度土地家屋調査士会ADRセンター
担当者会同議事録の送付について

3日	 �令和5年度における土地家屋調査士会の会員
数に応じた事業助成について（お知らせ）

6日	 �日本土地家屋調査士会連合会会則施行規則の
一部改正に関する通知の訂正について（お詫
び）

6日	 �包括委任状の見直しに係る登記手続上の是非
について（参考送付）

7日	 �中央実施型新人研修の検証に係るアンケート
結果の送付について（通知）

7日	 �令和4年度土地家屋調査士新人研修における
受講者アンケート結果の送付について（通知）

8日	 �空家等対策の推進に関する特別措置法の一部
を改正する法律案の閣議決定等について（お
知らせ）

9日	 �土地家屋調査士会ADRセンターの業務の拡
充及びADR認定土地家屋調査士の活用につ
いて（お知らせ）

13日	 �所有者不明土地・建物管理人及び管理不全土
地・建物管理人への選任に関する活動状況に
ついて（お願い）

14日	 �登記基準点認定規程の一部改正について（通
知）

14日	 �認定登記基準点検定料金の補助金の運用廃止
について（通知）

14日	 �ネットワーク型RTK法による単点観測法に
基づき行う登記多角点測量マニュアルの解説
について（お知らせ）

14日	 �第18回土地家屋調査士特別研修の実施要綱
の一部差し替えについて（お願い）

15日	 �第38回写真コンクールの開催及び作品募集
について（お知らせ）

15日	 �第38回写真コンクールにおける事務局職員
等の作品応募について（お願い）

2月16日～ 3月15日
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【プロの技】
1月は行く、2月は逃げる、3月は去るということ
で、新年が始まったと思っていたら、あっという間
に4月号を迎えました。現広報部による会報の発行
も残すところあと少しとなりました。
さて、今期の連合会広報部ではSNSによる広
報に力を入れてまいりました。昨年度はタレント
のなぎら健壱さんに出演してもらい、連合会公式
YouTubeチャンネルで「なぎら健壱の○○散歩シ
リーズ」を公開しています。本年度は第2弾として、
YouTubeショート動画を作成していますが、先日
私も撮影に同行させていただきました。YouTube
ショート動画は1分程度の動画で、今回は一度のロ
ケで3本撮影する内容でした。一時間もあれば終わ
るのかなと勝手な想像をしていましたがなんのそ
の、午前11時に集合し、終わったのが夕方7時過ぎ
でした。担当のディレクターさんにお話しを伺った
ところ、これだけ撮影はするけれど95％はカットす
るとのことでした。当然1分の動画を3本ですので

編 集 後 記
そんなに必要はないのですが、3分の動画を作成す
るためにこんなに素材を集めるものなのかとびっく
りしました。良い作品を作るために、たくさんの材
料を集め編集し、一つの作品を作り上げることはま
さに「プロの技」だと思いました。考えてみると、我々
土地家屋調査士の業務も筆界を検討していく上で、
法務局や役所での調査、現地での調査、近隣への聞
き取り等、相当の量の情報を集めています。今回こ
の撮影を経験し業界は違えど、時間を掛けて苦労し
ているところは同じだと感じました。こういった見
えない苦労を依頼者に分かっていただけると、報酬
額についても納得いただけるところでしょうか。
会報誌に戻りますが、本号では「ほっかいどう地
図・境界シンポジウム」の記事が掲載されています。
コロナ禍のため2019年以来4年ぶりの開催となり
ました。ようやく世の中が通常の動きになってきて
いる事が感じられるようになりました。春の訪れと
ともに明るい話題が多くなるといいですね。

広報部次長　久保智則（長野会）

編集後記
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